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Nr. 404/1910. 

Edict. 
învăţătorul Stefan Alexandru, fost aplicat la 

şcoala din Beregsău, care a fost concediat până 
la 31 August 1909, dar nu şi-a reocupat staţiunea, 
şi nu i-se ştie nici ubicaţiunea, prin aceasta este 
provocat, ca în 8 zile să se prezinte înaintea acestui 
Consistor, cu documentele justificative recerute. Ia 
dincontră staţiunea ocupată de dânsul în trecut, 
se va decreta de vacantă şi se deplini în regulă. 

Arad, la 8/21 februarie 1910. 

Consisţorul diecezan din Arad. 

Nr. 89 Sc. 1910. 

Edict. 
Prin aceasta se anunţă , cumcă decretul de 

întărire, extrădat de cătră Consisţorul gr.-ort. 
r o m â n din Oradea-mare la 1 1 / 2 3 August 1 8 9 3 , 
Nr. 8 7 1 / 1 3 2 ş c , pe seama învăţătorului Vasilie 
Strauţ , pent ru staţ iunea învăţâtorească din Oşand, 
şi pierdut de respectivul învăţător, prin prezentul 
edict se nimiceşte, respective se declară de ne
valabil. 

Oradea-mare , din şedinţa Consistorială, ţi
nută la 29 Ianuar ie (11 Februar ie) 1910 . 

Vasilie Mangra m. p . ; 

vicar episcopesc. 

Convocare. 
Conform dispoziţiunilor statutare, prin aceasta con

voc adunarea generală a Asociaţiunii din Arad pentru 
cultura poporului român, pe zilele de 18 şi 19 februa
rie v. (3 şi 4 martie nou) a. c. 

Ordinea de zi : 
Ziua primă, J"oi în 18 februarie v. (3 martie n.)r 

în sala festivă a casei oraşului din Arad. 

1. Deschiderea adunării generale la orele 10y 2 a. m. 
2. Discurs, rostit de Vasilie Goldiş, prim-directo-

rului Asociaţiunii. 

3. Discursul reprezentantului Asociaţiunii pentru 
literatura română şi cultura poporului român. 

4. Discursul reprezentantului Societăţii pentru crea
rea unui iond de teatru. 

5. Raportul general al Direcţiunii despre gestiunea 
anului 1909/10. 

6. Raportul despre starea financiară a Asociaţiunii. 
7. Raport despre biblioteca Asociaţiunii. 
8. Alegerea unei comisiuni de 3, pentru înscrie

rea de membri noi. 
9. Alegerea unei comisiuni de 5, pentru cenzu

rarea rapoartelor direcţiunii. 
10. Ion I. Creangă, disertaţiune de I. Montani. 
11. închiderea şedinţei. 

Ziua a doua, Vineri în 19 februarie v. (4 martie 
n) în sala festivă a seminarului diecezan. 

1. Deschiderea şedinţei la orele 10 a. m. 
2. Autenticarea protocolului şedinţei prime. 
3. Referada comisiunei pentru înscrierea membri

lor noi. 
4. Referada comisiunii exmise pentru cenzurarea 

rapoartelor direcţiunii şi propunerile acestei comisiuni. 
5. Eventuale propuneri şi interpelări. 
6. Alegerea biuroului Adunării generale pe noul 

period de 3 ani, conform §-lui 12 din Statute. 
7. Alegerea direcţiunii pe anul 1910/11. 
2. închiderea adunării. 
Rog pe toţi membrii Asociaţiunii şi pe toţi spri

jinitorii şi binevoitorii culturei române a se prezenta la 
această adunare. 

Arad, 12/25 februarie 1910. 

loan I. Papp 
Episcopul Aradului, Preşedintele 
Asociaţiunii din Arad pentru cul

tura poporului român. 

Ritul nostru bisericesc şi alcoolul. 
Leon Tolstoi, celebrul scriitor rus, are o po

veste admirabilă, plină de observări psihologice, 
relativ la s tarea sufletească a ţăranului ajuns la 
bună situaţie, materială. 

„Bea suflete şi te veseleşte" din evangelie 
îmbrăcată într 'o formă uşoară şi plăcută este aceasta 
poveste. Omul de astăzi este acolo, cu aceleaşi 
înclinări spre rău. Secoli de-a-rândul au trecut preste 
capul lui şi ,cu toa te acestea neobservate au rămas 

Anul XXXIV. 



descoperirile ştiinţei, opera oamenilor luminaţi, jertfa 
adusă de bună voie pentru mântuirea omului din 
calea pierzării. Cine poar tă vina? A noastră este 
această vină. Până ce noi, cei chemaţi a lucra 
pentru mântuirea sufletească şi propăşirea creşti
nului, vom afla delectare în enervările alcoolului; 
deşi conştii suntem despre imensa stricăciune mo
rală şi fizică, —- până atunci nu putem declina dela 
noi răspunderea. 

Nu numai noi singuratici pur tăm însă vina, pen-
trucă nu urmează îndreptările, ci par te au la aceasta 
şi superiorităţile cari au tolerat, ca alcoolul să se 
furişeze în biserică, cooperând cu rital nostru bise
ricesc. 

Sunt vr'o câţiva ani decând am cetit, că un 
episcop din Rusia a interzis preoţilor din eparhia 
sa, ca la funcţiuni preoţeşti să primească, ori la 
serviciu divin să admită alcoolul. Nimic mai mult 
să nu fi făcut acel episcop, şi s'a făcut vrednic 
de recunoştinţa neamului său. Cazul acesta l'am 
relevat si comunicat autorităţilor mele bisericeşti, 
când s au cerut datele relativ la consumarea alco
olului şi propunerile pentru împiedecarea acestui 
flagel al omenimei. 

Ţăranul nostru socoteşte beutura de nutre-
mânt trupesc. „Hrana," sau „hărana" — cum o 
numeşte — este pentru el alcoolul, de orice soiu. 
N a r e destule cuvinte de laudă pentru acela, care 
în pivniţa lui păst rează unu sau două butoaie de 
rachiu, ori vin. De aceasta laudă nu e departe 
invidia. Cel fericit nu ţîne «lumina sub obroc;« 
trebuie să vadă şi alţii ce comori ascunde el în 
hambarele şi pivniţile lui. Timpul a sosit, când 
toamna şi-a adunat toa te recoltele şi "lucrul câm
pului mai dă omului r ăgaz pentru veselie. Acum 
are vreme ca să se mai gândească şi la membrii 
răposaţ i ai familiei. 

Glasul duios al clopotului chiamă pe creştini 
la l i turg ic Vin unul câte unul, îmbrăcaţi în haine 
sărbătoreşt i , nemâncaţi cu gândul curat al vameşu
lui de a-se apropia cătră Dumnezeu. Iată însă că 
întră ispita în biserică : se face sgomot, că doi 
credincioşi, împreună cu familiile lor, au adus vinuri 
în corfe pline cu sticle umplute de rachiu, cel cu 
butoaiele, din pivniţă a adus chiar un butoi mai 
mic, de 25 de litre, paus şi paras tas de odihna 
sufletelor morţilor. Nu lipseşte nici colacul, al celui 
mai sărac smerit ca cantitate si coloare, iar acelui 
boga t mai alb şi mai mare. P reo tu l după liturgie, 
ca să nu-şi aprindă paie în cap, negreşit va săvârşi 
ritualul pausului şi a parastasului . Capătă bani, 
colac şi —- rachiu. 

Afară în uşa bisericii, într 'a l te locuri chiar 
în biserică, se formează cerc şi otrava să dă din 
mână în mână, înveninând trupurile şi sufletele. 
Creştinul a venit t reaz la biserică, spălat pe trup 
şi curat la inimă, iar dela biserică se duce acasă 
— beat . Nu-i trebuie nici prânzul pregăt i t cu grijă, 

ci ia la huidueli nevasta şi copiii, scârbind liniştea 
familiei şi a oamenilor de bine. 

Acestea anomalii din biserica noastră le-am 
relevat şi în cercuri mai înalte bisericeşti, dar 
mi-s'a reflectat, că precum din singuraticul om nu 
poţi scoate natura cu furca, aşa nici poporul nu-1 
putem reformă dintr 'odată şi că datinele poporu
lui trebuie respectate . Aceasta argumentaţ ie a 
şchiopătat atunci şi şchiopăta şi acum. 

Celebrul scriitor bătrânul conte Leon Tolstoi, 
prinde condeiul contra şi scrie în feliul captivant 
al unei poveste, din care se oglindează firea tică
loasă a omului, pornirea pentru rău. Şi noi soco
tim că mai avem timp, pentru scoaterea unor mo
ravuri a tâ t de scârboase şi înrădăcinate a t â t de 
mult în biserica noastră. Suntem săraci cu duhul 
ori credem să îndestulim credincioşii cu felurite 
forme de slujbe?! Atunci pentru ce lipseşte cura
jul, ca să scoatem din locaşurile dumnezeeşti p re 
dujmanul cel mai mare al omului, pre însuş s a t ana? ! 

Dacă în Rusia cea întunecată s'a aflat un 
luminat episcop, ce împiedecă pe înaintatul occident?! 

lancu Ştefămiţ. 
preot. 

Din biserica autocefală română. 
„Biserica Ortodoxă Română", revistă periodică 

eclesiástica a Sfântului Sinod al sfintei biserici auto
cefale ortodoxe române, anul XXXIII. N-rul 10. publică 
sesiunea extraordinară de toamnă a conzistorului su
perior bisericesc. 

Hotărîrile luate în acest sinod sunt pentru noi, 
românii de dincoace de Carpaţi, de un mare interes, 
pentrucă sunt aduse de arhierei însufleţiţi de una şi 
aceeaşi simţire: propăşirea sfintei noastre biserici pe 
temeiul sfintelor canoane şi conform legilor constitu
ţionale, arătându-ne astfel prin exemple vii calea, ce 
trebuie să apucăm în activitatea noastră. 

Conzistorul superior a luat hotârîrea să înroleze 
între membrii săi şi preoţi mireni, venind astfel în 
legătură mai nemijlocită cu poporul credincios. Şi drept 
dovadă a folositoarei înoiri, chestiuni de mare impor
tanţă s'au desbătut în bunăînţelegere şi armonie deplină. 

Sesiunea extraordinară a conzistorului superior 
bisericesc s'a deschis în-14. dec. 1909 cu o deosebită 
solemnitate. După săvârşirea serviciului divin întră în 
sala de conferinţe toţi membrii conzistoriali afară de 
Episcopul Romanului, care — dupăcum ştim — în urma 
memoriului său de afurisenie s'a depărtat şi din con
zistorul superior. 

După cetirea decretului Regal de deschidere din 
partea Ministrului de Culte şi Instrucţiune, I. P. S. 
Mitropolit Primat, Preşedintele, pronunţă o cuvântare, 
în care denoată mulţimea şi importanţa chestiunilor de 
activitate, cu cari au de a-se ocupă. Mulţămeşte Măje-
stăţii Sale Regelui pentru încuvinţarea noului Conzistor; 
binecuvânta pe Prea Cucernicii membrii ai conzistorului 
îndemnându-i totodată la muncă sârguincioasă şi price
pută, întru toate chestiunile ce vor veni în desbatere 
confirm învăţăturii şi aşezămintelor sfinţilor Apostoli. 
Invoacă binecuvântare lui Dumnezeu asupra lucrărilor 
acestui conzistor, iar în virtutea înaltului Decret Regal 
declară sesiunea extraordinară de deschisă. 



Dl Ministru ia cuvântul asigurând biserica de 
toate sacrificiile posibile din partea statului, pentruca 
astfel să poată fi la înălţimea chemării sale ; îmbăr
bătează membrii sinodali şi le atrage atenţiunea asupra 
celor şepte milioane de locuitori a căror majoritate 
zace în întunerecul neştiinţei, iar mântuirea lor deprinde 
în primul rând dela activitatea clerului având acesta 
un loc de frunte în răspândirea luminii şi cultivarea 
sufletului poporului. 

Preotul Econom C. Ionescu aduce mulţumiri în 
numele clerului mirean din ţară pentru atenţiunea ce 
i-s'a dat de a-şi trimite şi el reprezentanţi îh conzis-
torul superior; îi asigură pe P.P. S.S. Arhierei, că 
aceşti noui membrii, ca cunoscători nemijlociţi ai popo
rului, sub conducerea şi povăţuirea bunilor Arhipăstori 
vor fi devotaţi, vor fi spre mare bine cauzei culturale-
bisericeşti. Mulţămeşte Dlui Ministru pentru promiterea 
sprijinului material atât de necesar la aceasta. 

în şedinţa din 16. dec. P. C. Preot Iancu ceteşte 
raportul comisiunei de petiţiuni referitor la regularea 
conferinţelor pastorale. I. P. S. Preşedintele dispune să 
se ia măsuri, ca preoţii să-şi împlinească cât mai 
conştienţios datoriile lor pastorale, învâţându-şi supuşii 
la ce este bun şi folositor; să lucreze cu duhul evan
gheliei la curmarea ne'nţelegerilor din popor, făcându-le 
acestea mai mult din iubire şi nu din frica de pedeapsă ; 
să îşi înprospăteze cunoştinţele teoretice şi practicele 
rituale, pentruca conferinţele să le facă uniform. Pro
pune — mai departe — înfiinţarea unei comisiuni 
„adhoc" pentru studiarea regulamentului conferinţelor 
pastorale, iar in ce priveşte proiectul de regulament 
crede, că e bine să se tipărească şi să se distribue 
membrilor spre studiare. 

Cetindu-se memoriul cântăreţilor din Bârlad şi 
jud. Tutova, în care cer înbunătăţirea sorţii lor, se 
primeşte părerea P. C. Preot Ilie Teodorescu, care pro
pune cântăreţilor rurali, diplomaţi ai şcoalelor de cân
tări bisericeşti şi ai seminariilor inferioare un salar 
de 15. lei lunar. Se aproabă hotărîrile comisiunei de 
petiţii cu privire la memoriul înaintat de cântăreţii 
din toată ţara întruniţi în congres la Focşani. 

De mare importanţă e însă pentru noi propunerea 
P. S. Episcop al Dunării-de Jos relativă la fabricarea 
luminilor de ceară; anuma P. S. Sa află, că legea 
actuală despre luminele de ceară nu poate da rezul
tatul dorit şi aduce ca exemplu la aceasta cele ce se 
petrec în eparhia P. S. Sale, unde deşi se produce 
foarte multă ceară, este cumpărată de străini şi apoi 
speculată, falzificată. Dreptaceea cere Dlui Ministru să 
dea voie prin lege, ca în fiecare episcopie să se înfin-
ţeze pe lângă mănăstiri câte o fabrică de luminări 
pentru trebuinţele eparhiei. Dl Ministru face cunoscut, 
că chestiunea îl preocupă într'un mod deosebit şi 
cere un memoriu cât se va putea mai amănunţit şi 
mai documentat, care ar fi de mare folos ,în susţi
nerea acestei legi modificatoare. Se alege o comisiune, 
care se studieze această chestiune sub preşedinta P. 
S. Sale Episcopului Dunării-de Jos şi care să facă şi 
memoriul cerut de Dl Ministru. 

* * 
Noi 'ceştia de dincoace de Carpaţi ne şi înfrico

şăm a mai cugetă asupra astorfel de chestiuni. Sinoadele 
noastre eparhiale încă n'au luat în privinţa aceasta 
nici o dispoziţie, iar noi ne îndestulim a privi cum 
să vinde streinului cu un preţ de nimic ceara cea 
curată, a producentului, pentruca înschimb să cumpere 
un amalgam ordinar de compoziţii falzificate, mestecat 
cu tot felul de necurăţenii şi încă cu un preţ îndoit. 
E constatat însă că astfel de compoziţii descompunân-

du-se prin ardere aduc o nesocotită daună atât celor 
ce sunt siliţi a stă în fumul lor, cât şi picturei bise
riceşti, pentruca ajungând aceste miazme în plămâni 
cauzează morburi incurabile de piept, iar venind în 
coatingere cu colorile picturilor —- le distruge încetul 
cu încetul, făcându-le să negrească, să cadă, până-
eând fumul de ceară curată, naturală nu numai că nu 
vatămă, dar dă şi unmiros plăcut. 

Ce binevenit şi poate nici chiar greu de împlinit 
ar fi deci, ca singura noastră mănăstire, ce ne-a rămas, 
să împlinească dorinţa care izvoreşte şi trebuie să 
izvorească din atâtea inimi române — de u înfiinţa în 
localul său o fabrică de luminări de ceară, căci pelângâ 
aceea, că îi aduce foloase materiale, ar oferi totodată 
poporului nostru unilateral în ocupaţiunea sa un nou 
ram de ocupaţiune, i-ar dă anzâ să se ocupe mai 
dinadins cu albinăritul. O asemenea industrie e deci 
pe cât de necesară, peatât de rentabilă. 

In şedinţa din 17. dec. la rugareâ P. C. Econ. 
P. Saviu ca pe viitor să se ridice salarul clerului, Dl. 
Ministru promite că o va face aceasta, însă treptat, 
desprece se ia act. 

P. S. Episcop al Dunării-de Jos cere ca preoţilor, 
cari substituesc parohii vacante să li-'se uşureze spesele 
de călătorie, ca mângăere pentru serviciul lor. Iar P. 
S. Episcop al Huşilor, amintind greutăţiie, cu cari e 
împreunată substituirea parohiilor vacante, cere ca 
astorfel de preoţi să li-se dea dacă nu toată .cel puţin 
o parte din leafa preoţilor, ce au fost în respectivele 
parohii vacante. I. P. S. Mitropolit al Moldovei află 
cauza înmulţirii parohiilor vacante în lipsa de devo
tament a absolvenţilor de seminar cătrâ misiunea 
pentrucare se pregătesc şi deaceea propune ca arhipăs-
torul să aibă posibilitatea de a-1 trimite pe candidat 
acolo unde cere trebuinţa, iar în schimb salarul să 
i-se ridice cu 10—20 %• 

Faţă de aceste păreri I. P. S. Mitropolit Primat 
propune să se înfiinţeze preoţi ambulanţi pe lângă 
toate eparhiile, cari apoi să poată fi trimişi liberi la 
substituirea parohiilor vacante, preîntimpinând astfel 
lipsa de preoţi fără a le înmulţi numărul. Dl Ministru 
luând cuvântul zice că e în curent cu lipsurile de 
până acum şi s'au luat chiar şi măsuri în privinţa aceasta 
ca d. e. acordarea dreptului preoţilor, cari vor cere 
parohiile vacante din Dobrogea — de a fi şi învăţători. 
Dsa află de cauză a lipsei de preoţi reducerea semi
nariilor la numărul de trei (a. 1903.) şi astfel ar fi 
lipsă să se introducă în seminarii clasele paralele cari 
apoi să se poată desfinţâ iarăşi, dacă greutăţile mate
riale îi opreşte. E de părerea, că trebuie menţinută 
măsura luată de sfântul sinod de a nu se mai permite 
preoţilor dela ţară să se înscrie la facultatea de.teologie, 
ceeace deasemenea ar împedecâ înmulţirea parohiilor 
vacante. 

Se primeşte propunerea P. C. Econ. Ilie Didicescu, 
ca la concursul pentru burse la seminarii, să se admită 
concurenţi în număr egal pentru fiecare judeţ din 
circumscripţia seminariului, pentruca astfel nici un judeţ 
să nu fie expus inconveninţei de a rămânea fără preoţi. 

P . C. Econ. 1. Antonovici propune ca membrii 
Conzistorului Superior să poarte culion violet ca şi 
membrii conzistoriilor eparhiale. Se primeşte propu
nerea I. P. S. Mitropolit al Moldovei ca să se aleagă 
o comisiune, care să se ocupe cu alcătuirea unui regu
lament privitor la costumul preoţilor, studenţilor în 
teologie şi seminariştilor cum şi la statornicirea semnu
lui distinctiv pentru preoţii membrii ai conzistorului 
superior. 



Pedecile neatârnătoare de preoţime, ce stau în 
calea catehizării şi delăturarea lor, 

rostită în eonferinţa pastorală eatihetieă din prot. Radnei. 
Chestiunea catehizării în şcoala noastră poporală 

preocupă zi de zi tot mai mulţi factorii conducători 
ai bisericii şi mai ales preoţimea parohială. Dela 
preotul din generaţia mai bătrână până la cel întrat 
de curând în tagma ostaşilor lui Hristos; toţi sunt che
maţi şi îndatoraţi să ia asupra lor sarcina instrucţiunei 
catihetice strâns legată de chemarea preoţească. A 
fost o ideie fericită pentru viitorul bisericii decretarea 
obligativităţii catehizării prin preoţi, căci mai nainte 
numărul celor ce catehizau erâ aproape disparent. 
Celor ce ne-am obicinuit a socoti catehizarea ca o 
datorie a învăţătorului confesional, n e a venit grea 
o nouă ocupaţiune, mai ales că nu ne-am îndeletnicit 
cu şcoala şi că dela terminarea studiilor teologice a 
trecut timp mai mult în care cunoştinţele pedagogice 
şi cele catihetice au fost mult puţin date uitării. Şi 
iată acum aşternuţi la munca învăţămâtului catihetic, 
deşî în luptă încă cu greutăţile începutului, suntem pe 
cale a ne împrieteni cu ideia catehizării, care părea 
multora atât de străină. 

Asupra îndatoririi preoţimii de a catehizâ nu mai 
încape nici o discuţiune. Când recunoaştem aceasta, 
involuntar se naşte întrebarea: cum vom putea satis
face mai uşor chemării nostru catihetice şi în ce chip 
vom delătura acele pedeci, cari să opun catehizării ca 
să putem ajunge mai cu uşorinţă la scopul sublim ce 
urmărim? 

Asemenea agricultorului care eurăţeşte mai întâi 
de spini şi mărăcini holda spre a brăzda întrânsa cu 
uşurinţă, căuta-vom şi noi terenul de operaţiune şi vom 
delătura dintrânsa tot ce stă în calea muncii noastre 
de primenire şi moralizare a generaţiunilor încredin
ţate îngrijirii noastre catihetice. — întruniţi în prima 
conferinţă pastorală eatihetieă, salutăm dar cu însufleţire 
idea întrunirilor de acest fel, menite a da directivă în 
chestia învăţământului religionar, a întruni pe cei 
chemaţi la regenerarea religioasă morală într'un corp 
matur, conştiu de înaltă misiune a păstoririi sufletelor. 

Onorată conferinţă! Designat de prea onoratul 
domn protoprezbiter tractual — care are toată solici
tudinea pentru consfătuirea noastră de astăzi — î'mi 
iau voie a desfăşură în cele ce urmează pedecile 
cari să opun catehizării şi mijloacele prin cari să pot 
delătura spre a promova astfel cu succes evanghe
lizarea tinerelor vlăstare ale neamului. Vă rog să ur
măriţi cu bunăvoinţă modestele şi nepretenţiosele mele 
espuneri şi păreri. 

învăţământul religiunii în şcoala primară are în 
vedere deşteptarea şi întărirea sentimentului religios 
moral şi în conzecinţă formarea caracterelor creştineşti J 
neşovăitoare şi neclătite. Acest scop s'a avut în vedere 
şi la compunerea planului de învăţământ pentru şcoala 
noastră confesională, care plan normează şi cercul de 
activitate eatihetieă a preotul pentru toate clasele 
şcoalei poporale. Iar planul de învăţământ pe lângă 
toate că urmăreşte principiul educaţiunii religioase 

morale prin predarea şi apropriarea istorioarelor alese 
în câteva puncte formează pedecă în calea catihizârii 
cu efect. Cu deosebire materialul statorit pentru clasa 
primă nu e de natură a deşteptă în băiat sentimente 
religioase morale şi de a'l pregăti pentru instrucţia 
ulterioară eatihetieă. Poveşti ori fabule cum sunt cele 
arătate în plan d. e. Capra cu trei iezi, Fata bărbată 
şi fata leneşă apoi cei trei fluturaşi, nu sunt potrivite 
pentru învăţământul religiunii. Nici istorioarele religi
oase morale de un conţinut mai lung nu sunt aper-
ceptibile priceperii elevilor începători, mai ales din 
motivul căci abia cătră finea anului întâi sunt capabili 
a'şi esprimâ cugetele în ziceri scurte. 

Succesul învăţământului religiei în clasa I — şi 
s'ar putea susţinea cu drept cuvânt peste tot — atârnă, 
mult de progresul ajuns în exerciţiile intuitive cari de 
altcum au mare înrâurinţă asupra tuturor ramurilor de 
învăţătură ce să predau în şcoală poporală. De unde 
rezultă, că progresul slab dobândit în propunerea eser-
ciţiilor intuitive va dificultâ în măsură mare munca 
.catihizârii. Pedeca aceasta numai aşa să va putea 'în
lătura, dacă vom propune material mai puţin în cla
sele inferioare până ce elevii vor fi în stare a da 
răspunsuri clare la întrebările puse şi a reproduce 
istorioarele enarate de catihet la înţeles şi indepen
dent. — Destoinicia şi abilitarea învăţătorului va fa
cilita munca catihetului. 

Trecând la materialul pretins pentru clasa â II 
şi a III să poate afirmă cu tot dreptul că istorioare 
cum sunt: Cain şi Avei, jertfa lui Avram, apoi David' 
şi Goliat, David şi Avisalon sunt pedecă în calea mo
ralizării, când sunt propuse superficial şi fără temeini
cie, când nu avem destulă rutină metodică şi pedago
gică ca să accentuăm într'o formă sistematică morale 
ce să desfăşură dintrânsele Istorioare ca de pildă 
David şi Goliat, David şi Avisalon formând numai pe
decă în mersul instrucţiei religioasă, ar putea să lip-
siască din planul nostru de învăţământ. 

Fiind scopul ultim al învăţământului catihetic 
formarea de caractere tari, vom avea în vedere prin
cipiile educative, iar nu înbogăţirea cunoştinţelor. în 
deosebi la clasa întâi, e de dorit, ca în planul de în
văţământ să se ia numai istorioare de cuprins scurt 
din cercul de gândire şi lucrare al băieţilor, iar la 
istorioarele biblice să se pună mai mult pond pe tes
tamentul nou, de care să pasionează mai cu samă 
creştinul nostru în vieaţâ. Având înaintea ochilor prin
cipiul : „non multa sed multum", vom învinge obsta
colele ce ni-se opun. 

E o pedecă pentru catihet lipsa de manuale co-
răspunzătoare pentru clasele a V şi a VI. Istorioarele 
bisericeşti scrise de Dr Petru Barbu nu satisfac t re
buinţele şcoalelor poporale. Fiind scrise într'o limbă 
grea de înţeles pentru elevii nostrii reclamă esplica-
ţiuni multe, prin urmare îngreunează munca catihe
tului, în acest punct nu peste mult ni se va uşorâ 
sarcina prin istor. bis. c eva aditâ zelosul părinte Nic. 
Crişmariu din Bârăteaz. (Venerata superioritate^ die
cezană va binevoi să inziste pentru scrierea* unor 
manule de istorioare bisericeşti ca tipuri caracteristice 
accesibile elevilor din şcoala poporală, pentrucă fără 
manual catihetul nu va putea exhauria materialul din 
religiune pretins în planul de înv.) până atunci vom 
pregăti înşine istorioarele recerute, propunându-le con
form treptelor formale uzuate. » 

Mai mult decât în şcoala confesională, catihetul 
întimpină pedeci în şcoala de stat, cu deosebire la 
acei elevi cari nu au frecventat vr-o şcoală confesională. 
Băiatul şcoalei de stat nu se ştie exprimă în limba 

La propunerea I. P. S. Mitropolit Primat se discută 
în special raportai comisiunei şi proectul de regulament 
interior al conzistorului superior, care s'a cetit în şe
dinţa precedentă. Se ceteşte, discută şi apoi se primeşte 
aproape nemodificat articlu de articlu până la al 30-lea, 
când se ridică şedinţa. 



maternă decât în felul cum s'a obicinuit în casa pă
rintească şi în societatea celorlalţi copii cu cari se 
însoţeşte. Noţiuni clare asupra lucrurilor şi fiinţelor 
nu posede. Să impune întrebarea cum vi vom putea 
pregăti pentru înţelegerea învăţăturilor ce trebuie să-i 
predăm din religiune ? 

înainte de toate ar tr bui să-i deşteptăm sau 
trezim sentimentul de limbă înăscut. Deodată cu isto
risirea celor mai uşoare întâmplări din viaţa copilă
rească, îi trezim sentimentul de limbă şi îl conducem 
prin explicaţiuni scurte şi lămurite la cunoaşterea 
fiinţelor şi a lucrurilor apoi ajutându-i la formularea 
unor răspunsuri scurte şi precise îi atragem aten
ţiunea asupra limbei materne fără a cărei cunoştinţă, 
învăţarea religiei în şcoala de stat ar merge foarte 
anevoios. De sine înţeles, că aceste exerciţii intuitive 
nu pot fi urmate şi de propunerea sistematică a gra
maticei, pentru carea n'avem nici timp fizic suficient 
nici autorizarea veneratei superiorităţi şcolare. Ci ne 
vom mărgini a delăturâ pedeca ce să pune în calea 
învăţământului catihetic în şcoala de stat, uşurând 
aperceperea învăţăturilor de morală şi credinţă do
bândite prin predarea metodică a istorioarelor relig. 
morale. 

Alegerea materialului de propus în şcoala1, de 
stat să pare că e lăsată în grija şi chibzuinţă catihe
tului, dela priceperea şi iscusinţa căruia depinde ce e 
potrivit a se predă ţn şcoala de stat, ca elevii acesteia 
să nu rămână fără învăţăturile rel. mor. atât de ne
cesare poporului nostru. Nu să poate presupune, că 
s'ar afla între bărbaţii noştri de şcoală, ştiutori cari 
să pretindă exhauriarea planului de înv. privitor la 
relfgiune şi cu elevii de confesiunea noastră frecven-
tanţi ai şcoalei de stat. Dar să impune cu inzistenţâ, 
că ce să ţine de propunerea religiuni în şcoalele de 
stat elementare, Veneratul Consistor ca autoritate şco
lară diecezană să stabilească un plan de învăţământ 
pentru studiul religiunii în şcoalele elementare ale 
statului, iar aceasta va binevoi să o facă în conformi
tate cu nevoile actuale şi (trebuinţele sufleteşti ale 
poporului nostru), cu greutăţile şi pedecile ce obvin 
catihetului şcoalei de stat. • 

Purtarea de grijă pentru scrierea şi editarea 
unor manuale de religiune conform priceperii elevilor 
români ortodoxi din şcoala de stat, revine iarăş veneratei 
superiorităţi diecezane carea va recunoaşte câ manu
alele de religiunei ce avem, în şcoala de stat nu sunt 
ducătoare la scop. 

E cunoscut apoi tuturor faptul, că manualele 
nelegate peste tot, ajunse în mâna elevului abia ţin 
întregi cel mult două trei luni, după cari urmează des
prinderea foilor şi perderea lor. Mai vârtos cărţile de 
religiune la noi toate să desfac în formă broşată sau 
nelegată, fapt, care nu înpedeecâ, ca cei interesaţi să 
le compacteze după cumpărare; aceasta însă nu să 
face din pricina că legarea câtorva cărţi costă mai 
mult iar particularii şi parohiile cari procură atari 
manuale nu sunt totdeauna în poziţia de a le şi lega, 
fiind şi dealtcum destul de scumpe. De aci urmează 
că la finea anului şcolar mulţi băieţi au numai nişte 
petece de hârtie, în loc să aibă o carte carea cu 
drag să o cetească şi după eşirea din şcoală. 

Elevul mai bucuros ia în mână o carte legată 
care îi potenţează interesul pentru învăţătură, făcându-1 
să înveţe mai cu drag. Deşi catihetul nu e împedecat 
în activitatea sa prin faptul arătat, totuşi să poate 
accentua necesitatea de a pune la dispoziţia elevilor 
cărţi compactate, ca să le aibă ca pe nişte credin
cioşi prieteni în viaţă. în respectul acesta Ven. Con
sistor diecezan poate uşura lucrul catihetului, înzistând 

şi dispunând ca şi manualele de religie să iasă din 
librăria diecezană în stare compactată, ca să se mâ-
riaseă şi prin aceasta dragostea şi interesul pentru 
învăţăturila cele mântuitoare de suflete. Având cărţi, 
elevii ţin în memorie mai cu înlesnire cele auzite, şi 
predate de catihet în şcoală. 

în multe parohii bugetul e îngreuiat de exigen
ţele înmulţite ale vieţii întratâta că pentru cărţi abia 
să mai ajunge; de altă parte părinţii fiind săraci, nu 
pot provedeâ pe băiaţi lor cu toate cărţile de lipsă, 
în asemenea cazuri catehizarea va înainta anevoios şi 
precurgerea întruniri materialului din religiune va fi a-
proape cu neputinţă. La repeţirea istorioarelor înşirate 
în plan vom întâmpină şi mai multe pedeci în lipsa 
manualelor de religiune. 

între astfel de împrejurări suntem constrânşi a ne 
margini la mai puţin şi a repeţi mai des cele ce am 
propus. Dar la propunerea catihizmului avem trebuinţe 
inevitabile de manuale, ca învăţăturile de credinţă să 
nu să uite în scurtă vreme. 

Ce priveşte pedecile cari le întimpinâm la men
ţinerea disciplinei în timpul catehizării, Ven. Conzistor 
a dispus câ învăţătorul să fie tn şcoală sub durata 
oarelor de religiune spre a supraveghiâ pe elevi şi a 
da ocupaţiuni scripturistice celor ce nu sunt ocupaţi 
cu religia. E atât de firesc câ fără ordine şi disciplină, 
învăţământul catehizării nu poate da înainte şi peste 
tot nu poate produce rezultate satisfăcătoare. în vreme 
ce ne ocupăm de o clasă, celelalte lăsate în voia lor 
vor face zgomot, zădărnicind astfel truda noastră. Să 
reclamă dar prezenţa învăţătorului pentru manuarea 
disciplinei. Aceasta o fac însă foarte puţini şi nu exa
gerez dacă susţin că aproape nici unul, cu toate că 
Veneratul Conzistor a luat măsuri din vreme pentru 
urmarea catehizării. Unii pentru motivul câ certaţi 
fiind cu învăţătorul, nu'l văd cu drag le oarele de re
ligiune, alţii sub cuvânt că nu's avizaţi Ia învăţător 
pentru susţinerea rânduielii bune în şcoală şi iarăşi 
alţii ca să lase învăţătorului timp liber pentru pregă
tire, nu profită de a recurge la remediul asigurat prin 
dispoziţia V^n. Conzistor. 

La tot învăţătorul, a cărui poziţie s'a îngreuiat 
mult prin noile legii şcolare, să va bucură de timpul 
liber ce i să ofere spre a să pregăti pentru şcoală 
unde îl aşteaptă atâtea îndatoriri grele. Nici nu e cu 
drept a i să luâ în nume de rău aceasta.. 

Ne întrebăm acum în ce chip vom putea păzi 
ordinea în clasele de cari nu ne ocupăm? Menţinerea 
disciplinei să poate ajunge mai uşor dacă elevii vor fi 
ocupaţi totdeuna. învăţătura morală estrasă o scriem 
pe tablă şi punem şcolarii să o descrie; iar la repe-
ţire şi la clasa primă peste tot cerem învăţătorului să 
dea elevilor ocupaţiuni scripturistice, de cari va cere 
samă după catehizare Când propunem d. e. clasei a 
II, ţinem cu atenţiune încordată şi pe cei din a III, 
ca la întrebări mai grele să vină într'ajutor cu răs
punsurile lor cele mai mici şi în modul acesta repe-
ţind cu cei din clasa superioară, le întipărim în me
morie învăţăturile propuse. O predare mjtodică, con
vingătoare şi însufleţitoare va tineâ în atenţiune încordată 
mai multe clase şi dimpotrivă o întreţinere, cu elevii 
lipsită de spirit şi vioiciune va deranja învăţământul 
şi va dificultâ susţinerea ordinei şi a disciplinei -

Pe lângă pedecile în mare parte neatârnătoare 
de preoţime cari stau în calea catehizării cu spor, să 
pot înşira cazurile de ordin spiritual, când preotul e 
poftit să administreze taina euharistiei cu deosebire, 
apoi să facă rugăciuni la bolnavi, cari nu sufăr amâ
nare. Asemenea funcţii sunt mai dese în comunele 
mai mari şi împedecă câte odată pe catihet în esercitarea 



misiunei eatihetiee. Veneratul Conzistor a prevăzut şi 
atari cazuri, când a rânduit, ca pentru oarele de re-
ligiune întrelăsate din cauză binecuvântată să ni să 
dea altele ca să nu sufere catehizarea. Unde cerul a 
binecuvântat comuna cu conducători cari să respectă 
şi cari ştiu încunjurâ ori ce inconvenient care poate 
slăbi credinţa în popor, acolo, nu încape îndoială, că 
şi afacerea catehizării să va tranşă în spre binele bise
ricii. Dar în parohia, în care s'a înstăpânit duhul 
nefericit al certelor şi luptelor pentru stăpânire şi 
întâietate, acolo nici prin ordinaţiuni şi rânduieli 
binevoitoare nu să poate asigură procesul fericitor al 
moralizării şi regenerării vieţii sufleteşti a poporului. 

Pedeca ivită la cazurile de natură spirituală să 
poate delăturâ numai cu concursul celuialalt factor 
al parohiei, cu bunăvoinţa şi solicitudinea învăţăto
rului cu care muncim în acelaş ogor. 

Dela noi ca preoţi şi catiheţi să pretinde, ca în 
toate referinţele (vieţii) oficioase şi sociale să privim 
pe învăţător nu ca pe un subaltern ci ca pe un tovarăş 
de luptă şi muncă cât timp vom mai stă la olaltă sub 
aripile ocrotitoare ale bisericii naţionale. Iar cine va 
voi să fie mai mare, să fie tuturor slugă, ne învaţă 
preotul tuturor veacurilor, ca să ştim că servind cu 
demnitate putem ajunge şi la cinstea întâietăţii; în 
biserica căruia slujim cu credinţă. Făcându-ne" dor 
„tuturor de toate" după cuv. apost. ginţilor, vom în
lătură şi din calea chemării noastre învăţătoreşti toate 
pedecile şi în modul arătat vom dobândi bunăvoinţa şi 
dragostea învăţătorului, cu care trebuie să mergem 
alăturea pe calea grea a nobilităţii sufleteşti şi a 
redeşteptării religioase morale. 

Relativ la impedimentele cari ne stau în cale, 
Veneratul Conzistor şi până acum ne-a dat tot sprijinul 
posibil întru delăturarea lor şi nu ne îndoim, că şi în 
viitor va promova cauza catehizării, ajutându-ne ca 
să ajungem în poziţia de a ne degajă cu toată virtutea 
de datoria grea sublimă a catehizării. Avem toată în
crederea, că ce priveşte manualele, îndreptările ce să 
impun în plan apoi compunerea unui plan de învăţământ 
pentru şcoalele de stat şi editarea de manuale pentru 
aceste, Ven. Conzistor va luâ dispoziţiile de lipsă. 

Tot aşa spre înaintarea catehizări va servi şi 
regularea compentinţelor preoţeşti, cum sunt birul şi 
stolele, cari în forma neregulată cum să află astăzi, 
dau anză la ceartă, întărită spiritele şi peste tot odiul, cu 
care e încunjurat în unele parohii preotul de păstoriţii 
săi să restrânge şi asupra băieţilor încredinţaţi îngrijirii 
noastre eatihetiee şi împedecă şi în chipul ăsta munca 
catihetică a preotului. Căci nu se poate presupune, 
că băiatul care de multe ori e martor ocular la unele 
tocmeli, ori auzind în familie despre pretenziunile 
stolare ale cutărui preot, să nu'şi formeze idei rele 
despre preot, ori să ne vadă în el pe un om nedrept, 
hrăpăreţ şi lacom, mai vârtos că aşa îl prezintă părinţii. 
Să se restabilească în modul arătat raportul de dra
goste între păstor şi păstoriţi, ca să nu putem prezentă 
şi în faţa elevului neatinşi de vre'o umbră de bănuială, 
ca modele de curăţie şi morală. Până atunci catihizarea 
nu va aduce multe roade. 

Onorată conferinţă ! Ca de încheiere, fle'mi per
mis a da espresiune părerii mele, că în opinia publică v 

am fost conzideraţi şi suntem încă ca un corp inert, 
incapabil de muncă, că preoţia de mulţi erâ socotită 
ca o carieră comodă şi prea uşoară. Şi iată în ce 
chip numai prin revenirea la oficiul pastoral catihetic 
şă resfiră rând pe rând prejudiţiile şi părerile în multe 
privinţe juste. Să le răspundem acum cu o activitate < 
asiduă fără preget, pornită din convingerea biruinţii 
idealului creştin, din cea mai curată dragoste evanghelică, 

carea toate le poate. Odinioară ştiinţa şi virtutea erau 
apanajiul preoţimei, să revenim la aceste talismane 
nepreţuite, ca să biruim ori ce pedecă care ne stă 
în calea catehizării, ascultând glasul tainic, care ne 
încurajază de sus : îndrăzniţi, că eu am biruit lumea ! 

Cornel Popescu, 
preot. 

Alcoolismul. 
Sinodul protopresbiteral al traetului Arad ţinut 

la 9/22 1. c , la propunerea părintelui Iancu Ştefanuţiu 
a hotărît cu unanimitate ca să roage pe P. S. Sa Dl 
Episcop, să enunţe oprirea folosirei beuturilor alcoolice 
la parastasul ţinut pentru odihna sufletelor celor reposaţi. 

Am fost convinşi, că preoţimea noastră conştie 
de chemarea sa sublimă, va înţelege rostul graiului 
nostru în lupta contra demonului ce ţinteşte la baza 
sfintei noastre biserici. 

Suntem siguri, că bunul nostru Părinte va ascultă 
cererea proţimei sale, prin ce se va introduce şi o 
uniformitate in dieceza noastră. 

Să auzim glasul şi aceloralalte protopopiate ! 
Igiena băuturilor. Apa este singura băutură nece

sară omului, ca şi tuturor fiinţelor vieţuitoare. Toate 
apele pot fi băute după ce au fost fierte. Să se aducă 
bine aminte că apele nu pot niciodată fi purificate 
prin adăogirea de vin sau alt alcool. Vinul, berea tiu 
trebuie băute de cât cel mul t la masă şi în mici 

' cantităţi. Trebuie însă să nu se uite că cumpătarea este 
o virtute,/ar« limite fixe. Cumpătarea este deja abuzul 
pentru mulţi oameni, fără ca ei să-şi dea seama. Să 
se ferească de acest cuvânt care serveşte de a acoperi 
fie neştiinţa, fie nesaţiul, fie adevăratele excese. Un 
pahar de vin sau ţuică dimineaţa, aperitive înainte de 
dejun un cognac la cafea, aperitivul la masă seara, 
la care se mai adaugă ici colea alte consumaţii (vin, 
bere), în timpul zilei, acesta este regimul moderat a 
mii de oameni. Acest regim cinstit conduce repede la 
alcoolism. Acei cari beau bături fermentate, ca bere, 
vin, trebue se observe cel puţin regulele următoare: 
Să dea preferinţă băuturilor fermentate slabe. Să 
nu beai decât vinul natural şi acesta amestecat cu 
apă. Să. nu bea mai mult decât 2 pahare de lichid la 
masă. în timpurile călduroase setea trebuie stinsă cu 
apă, ape minerale, apă găsoasă, sirop, lemonadă cafea, 
ceai, lapte. Se nu beai nici o băutură spirtoase pe 
nemâncare. Este o mare greşală a da copiilor băuturi 
spirtoase de orice fel, chiar amestecate cu apă, acestea 
oprindu-le creşterea. Cine a suferit de alcoolism nu 
se poate vindeca decât dacă se supune la un regim 
esclusiv de apă. în ceeace priveşte spirtoasele pro
priu zise, ca rachiu, ţuică, cognac, toate aperitivele, 
e tc , acestea nu sunt băuturi, ci adevărate otrăvuri. 
Băuturile alcoolice preparate în casă sunt tot atât. de 
otrăvitoare ca şi cele din comerţ. Feriţi-vă de bău
turile spirtoase! 

Moderaţii. Ori cu cine vorbeşti despre abstinenţă 
alcoolică, cu mândrie î-ţi ripostează, că el n'află 
senzul abstinenţei totale. El e moderat, bea din când 
în când... când î-i cere pofta inimei sale nu mult 
bea la ocaziuni binevenite. Ocaziuni bine venite are 
românul destule! Toţi ştim cum stăm cu aldămaşul! 

în fruntea unei comune, de regulă să alege de 
primar o persoană care e mai moderată îh cele ale 
alcoolului, un om de frunte. Primarul din Iamul mic 
(Verşeţ) cu numele Mitru Maxim în joia trecută a 
tăiat şi el porcii şi a chemat la aldămaş între alţii pe 
fratele său mai tânăr. Trece un pocal după altul, fraţii 
discută tot mai vehement. Alcoolul deja lucră. Primarul 
în vehemenţa sa rade câteva părechi de palmi fratelui 



mai tânăr iar acesta uitând de sine prinde cuţitul, cu 
carele au fost junghiat porcii şi îl înfige în inima 
fratelui său. Primarul cade mort Ce face alcoolul, de 
şi e beut de moderaţi?... (N. M.) 

CRONICA. 
Consistor p lena r . Joi s'a întrunit Consistorul 

plenar, care a publicat concurs pe protopopiatele vacante 
din cercul Chişineului şi a Butenilor şi a luat dispo
ziţie pentru îndeplinirea protopopiatul Lipova. A defi-
nizat pe profesorii Trifon Lugojanu Nicolau Mihulin 
şi Vasilie Micula şi a denumit de învăţător la şcoala 
tractuală din Hălmagiu pe Adam Dragoş. 

Examen. Profesorul seminarial Avram Sedean a 
prestat examenul pedagogic la universitatea din Cluj. 

Existenţa peregrinajelor în biserica veche creştină. 
— Peregrinaje, adecă călătorii la locurile, unde au 
vieţuit sau au servit persoane sfinte sau unde se află 
relicviile acelor persoane începură a se face în bise
rica creştină foarte timpuriu, devenind curând foarte 
obicinuite în toată biserica. Inducând Eusevie (Prae-
paratio evangélica Lib. 13 c. 11) cuvintele lui Plato: 
Cumcă cei ce au murit în resbel de moarte glorioasă 
se cuvine să se onoreze ca spirite bune şi locurile 
îor să se ţină în onoare, zice mai departe:' Aceste 
cuvinte se pot aplică şi la moartea bărbaţilor iubitori 
de Dumnezeu, cari cu drept cuvânt se pot numi ade
văraţi eroi de virtute. Pentru aceea e la noi datina, 
a peregrină la mormintele lor, a face voturi şi a 
onoră spiritele lor fericite. Iară sf. loan Hrisostom 
zice: „Vezi cetăţile, cari peregrinează la mormintele 
martirilor, uită-te la poporele, cari ard de dorul lor" 
(Exposit. în Psalm. 115. n. 5). Hrisostom doriâ însuş 
să peregrineze la Roma la mormântul sf. apostol Paul. 
El zice: „Eu aş dori acuma să fiu la Jocul, unde se 
păstrează acele cătuşe, aş voi să văd lanţurile, de 
cari se sparie demonii, iară îngerii le onorează. Şi de 
aş fi eu liber de grijile diregătoriei episcopale, de aş 
avea un corp mai tare şi mai sănătos, aş întreprinde 
peregrinajul cel mare, spre a vedea măcar lanţurile şi 
prinsoarea lui Paul" (De laudibus Pauli apostoli Horn. 
VIL). Dară nu numai lâ mormintele sfiinţilor şi ale 
martirilor se făceau peregrinaje, ci şi la sfintele locuri 
din Ierusalim, Vithleem, Nazaret şi Capernaum, precum 
şi la renumitele biserici apostolice. Cei mai cunoscuţi 
închinători creştini din secolile prime, cari au pere
grinat la Ierusalim, au fost: Alexandru episcop în 
Capadocia, care la începutul sec. III. călători la Ieru
salim spre a cercetă locurile, pe cari Isus Hristos le 
sfinţi cu călcarea prea curatelor, sale picioare, şi care 
cu ocazia acestei călătorii deveni episcop în Ierusa
lim murind în anul 251 ca martir. Apoi împărăteasa 
Elena, care în anul 320 călători la Ieruslim cu dor 
fierbinte de a află mormântul şi crucea Domnului şi 
cari aflându-le le onoră cu mare pietate tot timpul 
până la moartea ei întâmplată la fine anului 326. Pe 
la finea secolului IV., între anii 385—387, călători la 
Ierusalim spre a cercetă locurile cele sfiinte călugăriţa 
din Galia Silvia, dela care avem şi o descriere inte
resantă a călătoriei ei (S. Silviae Aquitanae Peregrie 
naţio ad loca sancca. Edit. II. Romaé 1888). în urmă 
în secolul V. merse la Ierusalim spre a se închină 
onoratei cruci Măria Egipteană, aceea femeie minu
nată care, ducând prin 17 ani o vieaţă desfrânată, ca 
nime altul, dupăce se închină crucii Domnului se căi 
de păcatele sale şi rugându-se în pustiiul Iordanului 
şi petrecând aice 48 de ani în post şi rugăciune 
ajunse în sfârşit la deplinitate morală (Cf. Nicephori 
Callisti Hist. eccl. L. XVII. c. 5). 

Concurse. 
Pe baza rezoluţiunei Venerabilului Conzistor dto 

11/24 februarie 1910 Nrul 755/910 prin aceasta se 
escrie concurs pentru îndeplinirea parohiei din Beci-
cherécul-mic (pprezbiteratul Timişorii), declarata vacantă 
prin concluzul Ven. Conzistor dto 14/27 ianuarie 1910 
Nru 196/910, cu termin de 30 zile dela prima publicare 
în organul diecezan „Biserica şi Şcoala". 

Beneficiul se compune : a) din folosirea casei 
parohiale cu intravilanul de 400°D ; b) folosirea sesiunei 
parohiale şi a gradinei estravilane de 500°n în carea 
se poată planta şi viiă ; c) birul legal ; d) stolele legale 
şi e) întregirea dotaţiei preoţeşti dela stat. Dările pu
blice după beneficiul întreg are să le supoarte alesul. 
Pentru catehizare la şcoala confesională alesul nu 
primeşte nici o remuneraţie. Parohia e clasificată de 
clasa a doua. Recursele adjustate cu documentele 
prescrise conform §-17 alinia a doua a Regulam, penrtu 
parohii a se trimite la Prea On. oficiu pprezbiteraî în 
Timişoara. Recurenţii vor avea să se prezente în vre-o 
duminecă ori sărbătoare în s. biserică d'acolo spre 
a-şi arăta desteritatea omiletică şi rituală*. 

Dat din şedinţa comitetului parohial ţinută în 
Becicherecul-mic la 6/19 fehruarie 1010. 

Comitetul parohial' 
Cu consenzul : Dr. Tr. Putici, pprezb. 

—•—" . 1—3 
Pe baza rezoluţiunii Ven. Conz. diecezan cu Nrul 

7820 din 1909, resp. 289/1910 pentru îndeplinirea 
parohiei a II-a din Galşa, devenită vacantă în urma 
decedării parohului N. Drăgancea, se escrie concurs 
cu termin de 30 zile dela prima publicare în org. of. 
„Bis. şi Şcoala". 

Emolumentele, împreunate cu aceasta parohie, 
sunt : 1. Dna sesiune pământ cu dreptul de păşune ; 
2. Birul preoţesc şi anume : dela cei cu pământ şi 
casă una măsură de grâu, dela cei fără pământ x ) % 

— jumătate—• măsură de grâu; 3. Stolele legale. 
Fiind parohia clasificată de clase I, dela reflec

tanţi se recere cvalificaţiunea prevăzută în alinia I-a 
din §-17 a Reg. pentru parohii. Alesul va suporta 
toate contribuţiile, ce cad după beneficiu, va catehiză 
la şcoalele noastre confesionale şi eventual la ceea 
de stat, fără a ţinea cont la vre-o remuneraţiune dela 
comuna bis... Jumătate din întreg venitul parohial până 
la 31 august 13 sept. 1910 conpete văd. preotese. 

Recursele adjustate cu documente prescrise şi 
adresate com. parohiale din Galşa, sunt a se subşterne 
la P. O. of. protopopesc dela Siria (Vilâgos), iar recu
renţii se vor prezenta — pe lângă stricta observare 
a § 20 din Reg. — în cutare dumineca ori sărbătoare 
în sfta bis. din Galşa, spre a-şi arătă desteritatea în 
cele rituale şi oratorie. • 

Dat din şedinţa estraordinară a comitetului 
parohial rom. gr. or. din Galşa, la 10/23 ianuarie 
1910. 

Tr. Terehenţ, Iuliu Grofşorean, 
preş. com. par. not. com. par. 

în conţelegere cu ; Mihail Lucuţa, protoprzbiter. 
— • - 1 - 3 

1. Voivodeni : în bani gata 200 cor. 2. Lemne 
pentru învăţător şi scoală 16 metrii 3. Scripturistica 
12 cor. 4. Conferinţa 24 cor. 5. Stole dela înmormân
tări mari 1 cor. dela mici 50 fil., delà mari cu liturgie 
2 cor. cvartir şi grădină. 

2. Musteşti, în bani 181 cor. Pământ extravilan 6 
jugh. 45 cor. 3. 6 şinice grâu 80 cor. 4. 6 şinice cucuruz 



60 cor. 5. 8 stânjeni de lemne şi pentru sala de învă
ţământ. 6. Scripturistica 8 cor. 7. Conferinţa 16 cor. 
8. Cvartir şi grădină şi venitele cantorale. 

3. Roşia, în bani 240 cor. 2. 6 Hll. grâu 78 cor. 
3. 6 Hll. cucuruz 60 cor. 4. Lemne pentru învăţător 
4 stânjini şi 2 stânjini pentru sala de învăţământ; 
5. Conferinţa 12 cor. 6. Scripturistica 6 cor. 7. Cvartir 
corăspunzător şi grădină. 

Doritorii de a ocupă vre-una din staţiunile de sus. 
recursele adresate respectivului comitet parohial şi 
adjustate cu documentele prescrise, vor avea a-Ie sub-
şterne oficiului ppopesc din Buteni (Buttyin) com. Arad, 
până la 30 sile după publicarea acestui concurs având 
a-se prezentă în careva duminecă ori sărbătoare in 
s. biserică din comuna în care a recurs, spre a-şi 
arătă desteritatea în cântare şi tipic. 

Buttyin (Buteni) 27 ian. 1909 9 febr. 1910. 
Comitetele parohiale 

în conţelegere cu: I. Bodea pprot. inspector şcolar. 
— • - . ' 2 - 3 

Pe baza încuviinţării Ven. Conz. Nr. 7515/909,— 
se escrie concurs pe parohia de cl III din Iarcoş, iar 
în urma dispoziţiunii Ven. Conz. Nr. 134/910 pe parohia 
de cl. III din Neagra, cu termin de 30 zile dela prima 
publicare,*pe lângă următoarele emoluminte: 

In larcoş: 1. 1/2 sesie parohială, parte fânaţ, 
parte arător. 2. Dreptul de pâşunat pentru 8 capete 
vite. 3. Birul preoţesc una măsură cucuruz sfărmat 
dela fiecare număr de cană, circa 70 de numere, sau 
2 cor. de număr. 4. Stolele legale. 5. Întregirea legală 
dela stat. Dările după sesie le va suportă cel ales având 
a şi catehizâ în şcoala confesională ort. de acolofâră 
altă remuneraţiune. 

In Neagra: Va sesie pământ. 2. Birul dela 70 case 
10 HI. cucuruz sfărmat. 3. Stolele legale. 4. întregirea 
legală dela stat. 5. Dările după sesie le va suporta cel 
ales, având acesta a şi catehizâ în şcoala ort. de acolo 
fără altă remuneraţiune. 

Ambele parohii fiind de cl. a III dela recurenţi 
să recere cvalificaţiune corespunzătoare. 

Doritorii de-a ocupă vre-una din parohiile de sus 
recursele adresate respectivului comitet parohial şi ad
justate cu documintele prescrise în regulamentul pentru 
parohiii, vor avea a-le subşterne oficiului protopopesc 
din Buteni (Buttyin) în timpul indicat, având a-se pre
zenta în vre-o duminecă ori sărbătoare în sf. biserică, 
—pe lângă observarea §-ului 20 din Reg. pentru parohii, 
— spre a-şi arătă desteritatea în oratorie şi rituale. 

Comitetele parohiale 
în conţelegere cu: Iuliu Bodea adm. protopopesc. 

—•— ' 2—3 
Pe baza înaltului ordin al Ven Conzistor Aradan 

Nr. 7512/909, se publică concurs pentru îndeplinirea 
parohiei a II din Nadăş, protoprezbiteratul Butenilor, 
devenită vacantă prin trecerea la cele eterne a fostului 
paroh Ioan Korosladanyi, cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în „Biserica şi Şooala." 

Parohia fiind de cl. I dela recurenţi se cere cva-
lificaţiunea prescrisă în alinia primă a §-Iui 1*7 din 
Regulamentul pentru parohii. Emolumentele sunt: 1. 
Casa parohială cu intravilan. 2. Dna sesiune pământ 
la deal. 3. Birul preoţesc dela fiecare casă câte lo litre 
grâu ori cucuruz. 4. Stolele legale. 5. întregirea legală 
dela stat. 6. Dările după sesiune şi intravilan are a-le 
suportă alesul. Să observă, că nou alesul e obkgat a 
catehizâ în şcoalele ort. române din loc fără altă remu
neraţiune dela parohie ori dieceză. 

Doritorii de-a ocupa aceasta parohie să avizează, 
că petiţiile adjustate regulamentar, şi adresate comite
tului parohial din Nadăş, să-le înainteze P. On. oficiu 
protoprezbiteral în Buttyin (Buteni) având dânşii cu 
stricta observare a §-lui 20 din regulamentul pentru 
parohii, a-se prezenta în vre-o dumineca ori sărbătoare 
în sf. biserica din Nadăş, spre a-şi arătă desteritatea 
în cant, tipic ori oratorie. 

Din şedinţa comitetului parohial ţinută în Nadăş,, 
la 26 decemvrie 18 Ian. 910 1909. 

Georgiu Popoviciu Mihaiu Voluntir 
paroh. preş. com. paroh înv. not. com. 
In conţelegere cu : Iuliu Bodea adm. protoprezbiteral. 

— • - 2—3 
Pentru îndeplinirea definitivă a staţiunii învăţă-

toreşti cantorale din Magulicea, să escrie din nou con
curs cu termin de 30 zile dela prima publicare în foaia 
oficioasă „Biserica şi Şcoala." 

Emolumentele sunt: 1. Salar în bani gata din 
cassa cult. 500 cor. 2. Spese de conferinţă 20 cor. 
3. Scripturistica 20 cor. 4. Lemne pentru încălzirea 
salei de învăţământ şi a locuinţei învăţ, după trebuinţă. 
5. Uzufructul gradinei şcol. Va j Q g h ă r - 6. Dela înmor
mântări unde va fi poftit 1 cor. 7 Locuinţa în natură 
întregirea salarului învăţătoresc la 1000 cor. cu ajutor 
de stat şi cvincvenalele să vor cere dela stat conform 
art. XXVII 1907. 

Doritorii de-a ocupa acest post sunt poftiţi să-şi 
subştearnă recursele lor înstruate conform regulamen
tului şi adresate comitetului paroh, la subsemnatul în 
Halmagiu (Nagyhalmâgy ;) totodată sunt poftiţi a-se pre
zentă în vre-o duminecă ori sărbătoare în s. biserică 
din Magulicea spre a-şi arăta desteritatea în cant şi 
tipic făcându-se astfel cunoscuţi poporului. 
2 — 3 Comitetul parohial 
în conţelegere cu Cornel Lazar protopop insp. şcolar. 

. v 

Compactor român în Arad 

Iustin Ardelean 
Strada Weitezer Jânos Numărul 13. 
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